Ohjelmistotekniikan menetelmaét, koe 12.12.2012

Vastaa tehtaviin 1, 2 ja 3 erillisille konsepteille. Kirjoita jokaiseen palauttamaasi konseptiin
kurssin nimi, kokeen paivamaéra, nimi ja opiskelijanumero.

Vastaukset palautetaan tehtavikohtaisiin pinoihin. Vaikka jattaisit johonkin tehtavian
vastaamatta, tulee vastauspaperi siinikin tapauksessa palauttaa.

1. (6p) Kirjoita molemmista kohdista noin yhden sivun mittainen essee, jossa selitit
termien merkityksen ja niiden suhteen toisiinsa. Kirjoita kokonaisia hyvin muotoiltuja
lauseita, pelkilla ranskalaisilla viivoilla ei pisteité ole luvassa.

(a) ohjelmistotuotantoprojektin vaiheet, vesiputousmalli, ketterit menetelmét

(b) oliosuunnittelun periaatteet, koodihaju, tekninen velka, refaktorointi
2. (9p) Luokka- ja sekvenssikaavioita.

(a) (3p) Kurssi koostuu erilaisista oppimiseen téhtddvistd komponenteista. Kurssil-
la on kontaktiopetusta. Kontaktiopetus jakautuu luentoihin, laskuharjoituksiin ja
pajaan. Kurssiin voi kuulua kokeita. Kurssilla on erilaisia oppimistehtavia. Oppi-
mistehtévat ovat joko teoriatehtavia tai pajatehtéavida. Kukin teoriatehtava liittyy
tiettyyn laskuharjoitukseen. Mallinna kurssin rakenne luokkakaaviona.

(b) (2+4p) Tehtavapaperin lopusta 16ytyy katkelma Java-koodia. Takaisinmallinna
koodi luokka- ja sekvenssikaaviona. Main-luokan main-metodiin on merkitty koh-
ta, josta alkaen sekvenssikaavio piirretdén. Luokkakaavioon ei tarvitse merkita
metodeja eiké oliomuuttujia, muista kuitenkin merkitd yhteyksien osallistumisra-
joitukset ja suunnat tarkasti.

3. (9p) Tietojenkésittelytieteen laitos tarvitsee tydhuoneiden allokointia tukevan tietojar-

jestelmén.

Laitoksen tilavastaava huolehtii, ettd kaikkien laitoksen kdytossé olevien tyohuonei-
den tiedot ovat ajantasaisena jarjestelméssd. Aika ajoin laitos saa kiyttoonsa uusia
tyohuoneita ja valilld myos kéytossd olevia tyohuoneita vapautetaan muiden laitos-
ten kiyttoon. Jokainen tychuone sisédltdda yhden tai useamman tyGpisteen, eli yhdelle
tyontekijalle varatun paikan. Tyohuoneen tyopisteiden mééré voi nousta tai vaheta jos
huoneen kalustusta muutetaan.

Kukin henkilokunnan jésen sijoitetaan yhteen tyopisteeseen. Kun laitokselle tulee tyo-
suhteeseen uusi tyontekija, siirtdsd amanuenssi yliopiston henkilénhallintojarjestelméas-
td uuden tyontekijén tiedot tychuonejirjesteméin ja sijoittaa hanet johonkin vapaana
olevaan tyopisteeseen. Kun tyontekijé poistuu henkilokunnasta, vapauttaa amanuenssi
tyOpisteen. Amanuenssi voi myos siirtda tyontekijadn tyohuoneesta toiseen. Jérjestel-
man tulee tarjota amanuenssille ja tilavastaavalle mahdollisuus tarkastella kaytossa
olevien tyohoneiden tilannetta erilaisten hakukriteerien mukaan, esim: nayta kaikki 2.
kerroksen huoneet joissa on vapaa tyopiste.



Jarjestelmin tulee tarjota erilaisia raportteja laitoksen johtajaa varten. Tarjottavia
raporttityyppeja ovat esim. huoneisiin sijoitettujen tyontekijéiden nimilista, huoneiden
kayttoaste seké inventaario kiytossé olevista kalusteista.

(a) (4p) Laadi kuvatusta tietojarjestelmésta karkean tason kiyttotapausmalli, eli etsi
kiyttajat ja kayttotapaukset. Maarittele kunkin kiyttotapauksen kulku lyhyesti
(maksimissaan rivi per kiyttotapaus) tekstind. Mainitse myos jokaisen kiyttota-
pauksen yhteydessé siihen liittyvat kdyttajat seka esiehdot. Piirrd myos kayttota-
pauskaavio.

(b) (1p) Kuvaa yksi kilyttotapauksista tarkemmalla tasolla, ns. Cockburnin kiyttota-
pauspohjan tai luentomonisteen tekstuaalisten kuvausten tyyliin.

(c) (4p) Laadi jérjestelmén kuvauksen perusteella méarittelyvaiheen (eli kohdealu-
een) luokkakaavio. Merkitse yhteyksiin kytkentérajoitteet ja nimed yhteydet ja
yhteysroolit tarvittaessa. I[lmeisimmét attribuutit luokille kannattaa merkita. Muis-

ta, ettd toiminnallisuutta ei kannata méaarittelyvaiheen luokkamalliin laittaa!
Tehtavaan 2 (b) liittyva ohjelmakoodi:

public class Main {
public static void main(String[] args) {
Pankki pankki = new Pankki();
Ostoskori ostoskori = new Ostoskori();
// sekvenssikaavio t&dstd hetkestd alkaen
Varasto varasto = new Varasto();
String tilinumero = "12345-54321";

int maara = 3;

Tuote tuote = varasto.annaTuote("Maito");
tuote.vahennaSaldoa(maara) ;

Ostos ostos = new Ostos(tuote, maara));
ostoskori.lisaa(ostos);

maara = 24;

tuote = varasto.annaTuote("0Olut");
tuote.vahennaSaldoa(maara) ;

Ostos ostos = new Ostos(tuote, maara));
ostoskori.lisaa(ostos);

int hinta = ostoskori.hinta()
pankki.veloita(tilinumero, hinta);

public class Pankki {
public boolean veloita(String tilinumero, int summa) {

/o



public class Ostos {
private int maara;
private Tuote tuote;

public Ostos(Tuote tuote, int maara) {
this.tuote = tuote;
this.maara = maara;

public int hinta() {
return tuote.hinta() * maara;

public class Ostoskori {
private ArrayList<Ostos> ostokset = new ArrayList<Ostos>();

public int hinta() {
int hinta = 0;
for (Ostos ostos : ostokset) {
hinta = hinta + ostos.hinta();
}

return hinta;

public void lisaa(Ostos ostos) {
this.ostokset.add(ostos);

public class Tuote {
private String nimi;
private int saldo;
private int hinta;

public Tuote(String nimi, int hinta) {
this.nimi = nimi;
this.hinta = hinta;

public String getNimi(){
return nimi;

public int hinta() {
return hinta;

public void vahennaSaldoa(int vahennys){
saldo -= vahennys;



public class Varasto {
private Tuote olut;
private Tuote maito;

public Varasto() {
maito = new Tuote("Maito", 3);
maito.asetaSaldo(10);

olut = new Tuote("Olut", 4);

olut.asetaSaldo(100);

public Tuote annaTuote(String nimi) {
if ( nimi.equals("0lut") ) {
return olut;

if ( nimi.equals("Maito") ) {
return maito;

return null;



